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AZ EGYHÁZTAGSÁG KÉRDÉSÉHEZ
Meggyőződésem szerint a hozzászólás feltétele az 

alapkérdés tisztázása : Mi az Egyház ? —- Erre a kérdésre 
pedig csak az Igével, illetőleg az Ige alapján Hitvallása­
inkkal felelhetünk. „Hiszem, hogy Isten Fia világ 
kezdetitől fogva annak végéig, az egész emberi nemzet­
ségből, Szent Lelke és Igéje állal az igazi hit egységében 
magának egy kiválasztott gyülekezetei gyűjt egybe, 
azt oltalmazza és megtartja; s hiszem, hogy én annak 
élő tagja vagyok és örökké az is maradok.“ (HK. 
54. ki.) „Minthogy pedig az Isten eleitől fogva akarta, 
hogy az emberek idvezüljenek és az igazságnak ismere­
lére jussanak : ebből szükségképpen következik, hogy 
mindenkor voll, most is vagyon és világ végéig fog lenni 
Ekklézsia, azaz a híveknek e világból hivatott és gyűj­
tőiéit serege, vagyis minden szenteknek egymásközölt 
való egyezsége, kik l. i. az igaz Istent, a megtartó 
Krisztusban, az Ige és a Szent Lélek által igazán meg­
ismerik és helyesen tisztelik ; végzetre, mindazokban 
a jókban, melyeket a Krisztus ingyen ajándékoz, hit 
állal részesülnek. (II. II. II. XVII. rész 1. §.) Az egyház 
tehát nem is elsődlegesen, hanem kizárólagosan isteni 
alkotó s, ha földi szervezetben is munkálkodik e \ il ágban.

Ha nem ez az egyház (emberileg szólok !): azzá 
kell tenni, legalább is el kell indítani az Ige és a Hit­
vallások által megszabott cél felé. Tagadhatatlanul 
forradalmi a célkitűzés, ha az út és a mód nem is meg­
szokó lián forradalmi. Mindig egy gyökérig menő, bár 
egészen titokzatos forradalom megy ugyanis olt végbe, 
ahol valaki — kárhozatra érdemes s éppen ezért min­
den jóra képtelen, ellenben minden gonoszra hajlandó 
ember -— „új teremtés lesz a Krisztusban“. (II. Kor. 
5:17.) Ha nem ez történik, ha kevesebbel is meg­
elégszünk ugyanis, legjobb cselben ez az Ige ílél meg : 
„Nem messze vagy az Isten országától.“ (Márk 12 : 34.) 
Már pedig Isten őrizze az egyházunkat, hogy mindig 
csak „majdnem-egyház“ legyen és maradjon.

Éppen ezért az egyházhoz tartozni csak a Lélek 
kényszerére, emberileg szólva : önkéntesen, szabad 
elhatározásból lehet ; váltván és vállalván az Egyház 
Ura által megszabott mértéket. Az ítéletként felfogott 
átmeneti idő alatt ezt a mértéket lehet enyhébben 
megfogalmazni, de ebben az időszakban is hirdetni kell, 
hogy „célegyenest igyekszünk“ a világos és határozott 
mérték érvényesítése felé. Ez a mérték pedig: hit- és 
szeretet-vallo)nás az Űr Jézus Krisztus iránt. (Maié 
16:13—16; János 21:15—17.) Hitet tenni valaki 
mellett, szerelmet vallani valakinek pedig csak önként, 
szabad elhatározásból lehet.

Keresztyénnek nem születik az ember ; egy húz­
ta ggá is újjá kell születni.

Ma viszont Egyházi Törvényeink szerint (I. te. 
24. §) az egyháztagot veleszületett vagy hozott külső 
adottságok határozzák meg, őt magát szinte meg sem 

■A kérdezve. A konfirmációra mai formájában egyes

tiszteletreméltó kivételektől eltekintve, nem hivatkoz­
hatunk ugyanis.

A teljes jogú (értsd alatta), a választói joggal is 
rendelkező (aminek hiányában azonban az illető úr­
vacsorával például akadálynélkül élhet), egyháztagra 
vonatkozó meghatározások is (I. te. 29. §) — szégven- 
kezve ismerve el a konfirmáció mai elégtelenségét — 
csupa formális kellékeket sorolnak fel, kivéve az utolsó 
(ez is jellemző !), a 4. pont második bekezdéséi, amely 
szerint az, akinek előzőleg valamely más egyházközség­
ben választójoga nem volt, „e törvénynek életbe­
léptetése után annak az ünnepélyes kijelentésével, hogy 
a református keresztyén hitet vallja és magát az egyházi 
fegyelemnek aláveti, kéri a választók névjegyzékébe 
való felvételét“.

Ili viszont éppen az a hiba, hogy a törvény ugrás­
szerűen állít az ú. n. született keresztyének elé itt és 
most egészen magas mértéket. Öntudatosan „a rcfor- 
málus keresztvén iiilet vallani“ — ezt jelenti ugyanis : 
kárhozatra érdemes bűnös vagyok, bűnömből és nyomo­
rúságból csak az én Uram, a Jézus Krisztus szabadít­
hat meg s ezért a szabadító sért Istennek egy egész 
életre szóló hálával tartozom. (HK. 2. ki.)

A bürokratikus nehézségekkel magyarázkodó ké­
nyelemszeretet mellett tehát talán ez is oka volt annak, 
hogy az Isten akarata szerinti haladás vonalán az cgy- 
házlagság kérdésében még ezt az egyetlen, letagadha- 
tatlanul evangéliumi lépést sem teltük meg.

A szegedi egyházközség presbitériumának állás­
pontja az egyháztagság kérdésében ez : „Egyházunk 
eleseltségének legfőbb okát abban látjuk, hogy az egy­
ház tagságot a gyakorlatban nem úgy értelmezte, 
amint az Isten Igéje alapján hitvallásaink tanítják és 
reformátoraink értelmezték. Ezért mindenek előli kíván­
juk, hogy az egyházlagság alapja az egyénnek Jézus 
Krisztusba vetett élő és megvallott hite legyen. (Ennek 
természetes gyümölcse viszont az egyház anyagi ter­
heinek önkéntes vállalása.) Az egyháziag hitét az érett 
ésszel való konfirmálása alkalmával, az Apostoli Hit­
vallást is magában foglaló konfirmációi nyilatkozat 
aláírásával önként vallja meg. Az alatt az átmeneti 
idő alatt azonban, míg az egyház a most írt módon 
hitvallást tett egv háztagokból nem alakulhat meg, az 
egyháznak már önjogú tagjait — elvi álláspontunk 
fenntartása mellett — továbbra is egyháztagnak kí­
vánjuk tekinteni, ha a lelkész előtt szóban vagy írásban 
kijelentik, hogy a Magyarországi Református Egyház­
nak önként, szabad elhatározásból tagjai kívánnak 
maradni és az egyház terheinek viselésében önként 
megajánlott mértékben részt akarnak venni. Egyházi 
tisztséget azonban az átmeneti idő alatt is csak olyan 
egyháztag viselhet, aki Jézus Krisztusba, mint szemé­
lyes Megváltójába vetett élő hitét az Apostoli Ilit-
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vallás, továbbá az úrvacsorái és konfirmációi kérdések 
és fogadalmak alapján egyszerűbben és közvetlenebbül 
megfogalmazott nyilatkozat alaírásává! írásban meg- 
vallja.“

Tehát : mindenki előtt ielmulatni az Ige és Hil- 
vállásaink által megszabott mértéket, amely felé „cél­
egyenest igyekszünk“ ; ezt a mértéket az egyházi tiszt­
ségét viselőknél már is alkalmazni; az önkéntesség el­
vét érvényesíteni azonban az átmeneti időben is, 
ugyanakkor viszont — de csak egy bizonyos időre 
enyhébben megfogalmazni a világos és határozott 
mértéket az ú. n. közönséges egyház tagokra nézve.

Hogy pedig ez az ú. n. átmeneti idő, amelyet a 
mai „nem-egyház — egyház“ szétesésének veszélyére 
való tekintettel, ítéletképpen vállalnunk kell, minél 
rövidebb legyen, azonnal dűlőre kell vinni a konfir­
máció reformjának a kérdését s ha ez megtörtént, a 
bizonyára Isten akaratával egyező konfirmációt „a 
félelem és a rettegés“ hűségével az egyház életébe 
szervesen be kell építeni.

Ha ennvit sem teszünk meg, azt a kegyelmi időt 
játszok el. amit kaptunk, de ami örökké nem tart. sőt 
nagyon hamar véget is ér. ha azt látja Isten, hogy 
különféle emberi okoskodásokkal visszaélünk azzal.

Kérdezhetné valaki: mi legyen azonban azokkal, 
akik itt és most még ezt a minimális mértéket sem vál­
laljak és mi lesz azokkal, akik olt és majd a világos és 
határozott mértéket tagadják meg.

Nevezzük őket akármi névvel : az Egyház szamara 
megmaradnak a mind küiterjesebb misszió alanyainak, 
azzal a ió reménységgel, hogy Isten „a kövekből is tud 
fiák at támasztani“, de ú. n. felelős egyház tagoknak 
nem vállalhatjuk őket.

Jo lenne tehát — egyéb szempontoktól eltekintve — 
már csak a mintegy törvényelőkészítő tisztánlátás

érdekében is, ha ezen a vonalon egyházközségeink 
azonnal elindulnának. Zsinattól és új törvényes rendel­
kezésektől függetlenül minden egyházközségben mielőbb 
végbemehet ugyanis az „egyháztagok“ végiglátogatása, 
most még csupán annak a kérdésnek a jegyében: 
akarsz-e a Magyarországi Református Egyház tagja 
maradni s az egyház terheiből vállalod-e a rád eső 
részt ?

Én bizonyos reménységgel vagyok afelől, hogy igen 
kevesen lesznek olyanok, akik még erre a kérdésre is 
nemmel válaszolnak.

Azon viszont már úgy — gondolom — túl vagyunk, 
hogy azokat a rcménységemszerinti keveseket, akik 
mégis lesznek, a különben érvényben levő törvény 
erejével és a végrehajtó igénybevételével tartsuk valami 
kéiivszernvilvántartásban. Természetesen az ilyenek is 
nyilvántartásban maradnak : az értük való imádkozás 
és az irántuk érzett felelősség nyilvántartásában.

Nem bitorolhatjuk tovább az Egyház nevet; 
az egyháztagság kérdésében sem.

Valamit tennünk kell ; bármi keveset teszünk is 
azonban az egy ház tagság reformálása vonalán, az 
csak egv célt szolgálhat s egy célra mutathat: az Egyház 
legyen Egyház, azaz hit- és szeretetközösség. Ezzé 
viszont csak olyan egyháztagok, „kihívott szentek“ 
állal lesz. akik mind „egy-ügyübben“ vallják : „Te 
vagy a Krisztus, az élő istennek Fia !“ „Uram, te 
mindent tudsz ; te tudod, hogy én szeretlek téged.“ 
(Máté 16 : 16, János 21 : 17.)

„...Uram, hagyj békét neki még ez esztendőben, 
míg köröskor ül megkapálom és megtrágyázom; És ha 
gyümölcsöt terem, jó; ha pedig nem, azután vágd ki 
azt.“ (Lukács 13:6—9.)

Te tudod, hogy „ez esztendő“ meddig tart...?
Bakó László.

DIÁK
Balogh Jenő, a Zsinat és Konvent 

világi elnöke egy nemrégen tartott egy­
házi tanácskozás alkalmával felhívta a 
jelenlévők figyelmét annak a szükséges­
ségére. hogy ä Zsinatnak a legközelebbi 
ülésszakán behatóan kell foglalkozni a 
diakónia ügyével, amely összefoglaló név 
alá az egész misszióügy és az emberszere­
tet minden munkája tartozik.

Balogh Jenő nem először buzdítja 
éiénkebb és kiterjedtebb szociális mun­
kára egyházát és annak minden tényező­
jét. Ez őneki állandó tárgya volt az egy­
házi életben és azon kívül is. Mondhatni, 
egész hosszú életét elsősorban az ember­
szeretet munkáinak szentelte. Külső élet­
hivatása körében is bőven volt erre alka­
lom, már ifjú korában is az igazságügy - 
minisztérium törvényelőkészítő osztályá­
ban, majd az egyetemi katedrán, férfi­
kora delén pedig az ország igazságügyé­
nek irányításával. Harminc évvel ezelőtt 
néhány évig tartó igazságügyminiszter­
sége alatt egész csapatát kezdeményezte 
azoknak a törvényeknek, amelyek a gyön­
gék, elhagyottak, elesettek sorsának 
emberségesebbé tételére, általában az 
emberszeretet minden téren érvényesül- 
hetésére irányulnak. Mi it egyházi vezető 
ember pedig a maga halk, szelíd és egy- 
szerű szavával állandóan arra tanít, 
hogy a hitet meg kell mutatni cselekede­
tekkel és az egyháznak folyvást hangoz­
tatni és megvalósulásra vinni kell az 
elsőnél sem kisebb második főparancsola­
tot. Őmaga nemcsak hirdeti az ember­
szeretet törvényét, hanem életével is 
jéldát mutat: ő csakugyan úgy szereti a 
elcbarátját, mint önmagát, ő csakugyan 

nem kíván magának többet, jobbat, mint

Oaiia
embertársainak, ő igyekszik megvalósí­
tani az egyenlőséget abban, hogy a maga 
életét olyan egyszerűvé teszi, amilyen 
a legszerényebb sorsban élő embertest­
véréé, és ő, mivel elsővé tétetett közöt­
tünk. olyan akar lenni, mint az utolsó és 
szolgálni akar mindenkinek.

Sajnos, nem mindenikőnknek adatott 
meg a kegyelem, hogy az ő példáját híven 
követhessük. De annál nagyobb szük­
ség van az öreg (a világért sem agg !) 
próféta állandó tanítására és nemes példa­
adására. Végül mégiscsak tapad valami 
nemcsak a rosszból, hanem a jóból is és 
Balogh Jenő egyházkerületi főgondnoksá­
gának huszonhatodik, konventi elnökségé­
nek tizennegyedik évében talán mégis meg 
fogja érni azt az örömöt, hogy a magyar­
országi református egyház is komoly és 
elhatározó lépéseket tesz a diakónia ügyé­
nek méltó gondozására.

Mit használ ke re s zt y é ns égem, ha nem 
aszerint élek — kérdi egyik énekünk. 
Mi jogon nevezi magát Krisztus népének 
az a keresztyén egyház, amely csak 
ismételgeti az igét, de nem valósítja meg — 
kérdezhetjük tovább. Száz esztendő óta 
sok szép szónoklat, könyv és újságcikk 
lelkesítette a magyar reformátusságot az 
egyház szabadságának védelmére, az ál­
lamtól méltán elvárható támogatások 
kivívására, a vallásfelekezetek közötti 
egyenjogúság biztosítására, az egyház 
demokratikus szervezetének épségben- 
tartására, az egyháztagok döntő be­
folyásának csonkítatlanságára, az ön- 
kormányzat teljességére, a belhivatal- 
nokok jogi és társadalmi helyzetének eme­
lésére, sőt a vallásos buzgóság fokozására 
és Jézus Krisztus állandó követésére is.

Ellenben a templomon és iskolán kívül 
alig volt intézményünk, amely a keresz­
tyén eszmények szolgálatában álljon. — 
Debrecent alighanem az tette méltóvá 
arra, hogy a magyar rcformátusságnak 
főhelye lehessen, hogy a Nagytemplom és 
a Kollégium mellett volt ispotálya is, 
majd pedig magára vette egy diakonissza- 
intézet alapításának gondját. Csak az 
szolgál igazán az Ür Jézus Krisztusnak, 
az látogatja meg, az gondozza, az táplálja 
Öl, aki az Ő méltatlan kicsinyeinek, a 
gyermekeknek, az elhagyatottaknak, a 
betegeknek, az élet küzdelmében el bukot­
taknak gondját felveszi és mindezeket 
emberhez méltó élethez juttatni igyekszik.

A minap két munkás — egyik munkás­
párt tagjai — jött hozzám érdeklődni, 
mit tudok egyik társukról, aki nemrégen 
maradt sok apró gyermekkel özvegyen, 
vájjon rász< rul-e és érdemes-e a támo­
gatásra, amiben ők részesíteni kívánják. 
Igen szégyeneltem magamat, hogy ezt a 
kérdést hozzám nem két presbiter intézi, 
holott a szóbanforgó munkás a református 
egyház tagja. A politikai pártnak lám 
van ideje is, készsége is megtudakolni 
a talán nem is hozzá tartozó ember és 
gyermekei sorsát, és akar is áldozatot 
hozni bajbajutott embertestvéréért, mi 
pedig, a Krisztus egyháza, nem tudunk 
idáig jutni. Lehet-e akkor csudálkozni, 
ha embertársaink inkább keresik a poli­
tikai pártokat, mint az egyházat ? Addig, 
amíg egyházunk tagjai teljesen beható 
lelkigondozására, mindennemű missziói 
munkára és az emberszeretet rendszeres, 
tervszerű gyakorlására nem vagyunk in­
tézményesen megszervezve, levegőben lóg 
az egyházunk — értem e. földi egyház- 
szervezetünk — létele és bizony nem az 
államsegély, meg az egyházi adó elmara­
dása, hanem sokkal inkább eme belső 
gyengesége viszi a sírjához.
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Nem tudom, Balogh Jenőnek mik a 
tervei a diakónia ügyének egyházi tör­
vényhozás vagy legfőbb intézkedés útján 
szabályozására. Én hiszem, hogy a leg­
jobbak. Sok tudása, gazdag tapasztalata, 
mindenek felett pedig valóban keresz­
tyén lelke bizonyára megláttatja vele a 
legjobb utat. De mit ér, ha mi többiek 
állandóan csak húzódozkodunk és félén­
ken számlálgatjuk a garasainkat. Követni 
kell a vezért, aki a másik nagy vén ember­
rel együtt a Szcretctszövétségben is meg­
mutatta, hogy nem mindig a tökéletes 
költségvetés adja az Istennek tetsző 
munka lehetőségét. Kövessük és valósít­
suk meg a magyar református diakóniát. 
Egész magyar társadalmunk jelenlegi 
helyzete is kényszerít erre és a jól meg­
szervezett komoly diakóniával nemcsak 
eddig elhanyagolt keresztyén kötelessé­
günket teljesítjük, hanem annak is bizony­
ságát adjuk, hogy ismét méltók vagyunk 
a magyar nép cgvháza címre.

K. ».

A Tiszántúli Református Egyház­
kerület Nőszövetsége 

ezúton értesíti a gyülekezet lelkipászto­
rait és nő szövetségi vezetőit, hogy dr. Mak­
kal Sándor professzor úr súlyos, bár javuló 
betegsége miatt — előreláthatóan májusig 
— sem helyben, sem vidéken nem szol­
gálhat. Kérjük, hogy meghívásaikat május 
végére halasszák el.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspökétől.

Körlevelek.
429—1047. szám.

TÁRGY : Általános iskolai ta­
nítói állások betöltése.

Értesítem a nagytiszteletű esperes és 
iskolaszéki elnök urakat, hogy az általá­
nos iskolákban a 89,133—1946. IV. a. 
számú vallás- és közoktatásügyi minisz­
teri rendelet alapján új tanítói állá­
sokra az első kinevezés jogát — az 
egyházi főhatóság jelölése alapján — 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
magának tartotta fenn. Ez a rendelkezés 
úgy hajtandó végre, hogy a jelölést az 
új "tanítói állásokra a tanítótestület és az 
iskolaszék javaslata alapján az illetékes 
egyházmegve esperese végezze, a jelölés 
azonban szolgálni i úton, tehát a püspöki 
hivatal útján terjesztendő fel a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrhoz.

543— 1947. szám.
TÁRGY : Vizsgadíj előlegek fi­

zetése.
Értesítem középiskoláink igazgatósá­

gai!, hogv a vallás- és közoktatás ügy i 
miniszter úr 150,966—1946. III. sz. a. 
kelt rendeletével a 7070—1946. X KM. 
számú rendelet (megjelent a Köznevelés 
1—2. számában) 1. §-a 1. bekezdésében 
szabályozott vizsgadíjelőleg fizetésének 
kötelezettségét a kiegészítő érettségi vizs­
gálatra jelentkező tanulókra is kiterjesz­
tette.

Felhívom középiskoláink igazgatóit, 
hogy ehhez a rendelethez alkalmazkodni 
szíveskedjenek.

544— 1947. szám.
TÁRGY : Dolgozók és paraszt­

dolgozók iskolái, illetőleg 
tanfolyami vezetőinek és ki­
szálló tanárainak díjazása.

Felhívom közép- és középfokú iskoláink 
igazgatóságainak figyelmét a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter úrnak 151,217— 
1946. IV. a. sz. a. valamennyi tankerületi 
főigazgatóhoz intézett következő rende­
letére :

,,A dolgozók és paraszt dolgozók iskojái- 
nak egyes külső tagozatainál, illetőleg

tanfolyamainál szükségesnek mutatkozik, 
hogy az anyaiskola igazgatója, vagy erre 
alkalmas tanára a tanítás munkáját irá­
nyítsa és az előadókat megfelelő útmuta­
tással és tanácsokkal lássa cl. Ezt a 
munkáját eredményesen akkor végezheti, 
ha időnként (kb. kéthetenként) ezeket a 
külső tagozatokat, illetőleg tanfolyamo­
kat egy-egv napra meglátogatja.

A rendelkezésemre álló költségvetési 
fedezet nem teszi lehetővé, hogy az ilyen 
kiszállások útiszámla szerinti költségeit 
megtérítsem. Megfelelő költségvetési fe­
dezet előzetes biztosítása esetén az anya­
iskola igazgatója, illetőleg tanára által 
végzett munkának oly módon történő 
díjazását szándékozom tárgyalás alá venni, 
hogy az anyaiskola vezetőjét — főigaz­
gató úrnak a takarékosság szigorú szem 
előtt tartásával tett javaslatára — havon­
ként 5—10 óra díjával jutalmaznám s 
ezenkívül kiszállásai alkalmával a tan­
folyam előadásaira kiszálló tanárokkal 
egyező költségmegtérítésben részesülne.

A fentiek szerint történő díjazás eseté­
ben az anyaiskola igazgatójának, illetve 
tanárának teendőit főigazgató úr álla­
pítsa meg.

A külső tagozat, illetőleg tanfolyam elő­
adásaira kiszálló utazási költségeinek és 
többletmunkájának részbeni megtérí­
tésére — főigazgató úr indokolt javasla­
tára — az illetők részére a költségekhez és 
az eltöltött időhöz igazodó óradíj kiuta­
lását lehetővé akarom tenni oly módon, 
hogy a kiszálló anyaiskolai tanárt a vasúti 
költségeken felül az indulástól a meg­
érkezésig eltöltött 8 óráig terjedő idő után 
1 óradíjban, 18 óráig terjedő idő után 2 
óradíjban s azonfelül minden betöltött 
24 órás kiszállás után 3 óradíjban részesí­
tem. Ez a javaslat tartalmazza a külső 
tagozat, illetőleg a tanfolyam megnevezé­
sét, a kiszálló tanár nevét, a külső tago­
zatnál. illetve a tanfolyamnál való el 
foglaltságát, a havonkénti kiszállások 
előrelátható számát, az oda- és vissz.a- 
utazáshoz szükséges y2 R- osztályú vasúti 
menet jegv árát, az indulástól visszaérkezé­
sig eltöltendő időt, továbbá mely időpont­
tól kezdődően javasolja főigazgató úr a 
szóban levő díj kiutalását.

A külső tagozat, illetve tanfolyam meg­
látogatása után a végzett munkáról, 
megfigyelésekről, szerzett tapasztalatok 
ml jelentés készítendő s ezeket az anya- 
iskola igazgatója minden második hónap 
elején köteles felterjeszteni főigazgató 
úrhoz.

A fentiek tárgyában a parasztdolgozok 
tanító(nő)képzőintézetekre vonatkozóan 
külön szám alatt intézkedem.“

Utasítom az igazgatóságokat, hogy a 
rendeletben foglaltakhoz alkalmazkodni 
szíveskedjenek.

576—1947. szám.
TÁRGY : Tanítók vasúti arc 

képes igazolványainak térí­
tési díja.

Értesítem a nagyliszleletű esperes és 
iskolaszéki elnök urakat, hogy a vallas- 
és közoktatásügyi miniszter úr 37,435— 
1947. IV. sz. a. a következő leiratot in­
tézte hivatalomhoz:

,,A közlekedésügyi miniszter ur 64,938— 
1946. 1. 3. számú rendeletével a közalkal­
mazottak, tehát az állami tanítók vasúti 
arcképes igazolványai után is az 1947. 
évre járó térítési díj összegét 60"— forint­
ban állapította meg.

Ebből az összegből az államkincstár az 
állami tanítók, valamint feleségük és 
gyermekeik után annak 2/s részét, tehát 
4Ö-— forintot megtérít. A fennmaradó 
20 forint különbözetet az állami tanítók 
maguk tartoznak fizetni.

Minthogy a L tfelekezeti tanítókat a 
vonatkozó jogszabályok értelmében az 
iskolafenntartó egyházközségekkel szem­
ben ugyanazon jogok és kedvezmények 
illetik meg, mint az állami tanítókat az 
állam részéről, kívánatosnak tartom, hogy 
a hitfelekezeti tanítók vasúti arcképes

igazolványai után járó térítési díj 2/s 
részéi -— melyet az állami tanítóknál az 
államkincstár térít meg —, amennyiben 
arra az egyházközségek költségvetésében 
lehetőség van, az egyházközségek vállal­
ják át, a hitfelekezeti tanítók pedig csak 
a térítési díj fennmaradó különbözetét 
fizessék meg.“

Kérem, hogy amennyiben erre lehető­
ség mutatkozik, a tanítók vasúti arcképes 
igazolványai után járó térítési díjaknak az 
egyházközség által való átvállalását támo­
gatni szíveskedjenek.

594—1947. szám.
TÁRGY : Magyar Ifjúsági Vö­

röskereszt tbc-hét megren­
dezése.

Felhívom a közép- és középfokú isko­
lák igazgatóságait és iskolaszéki elnök 
urakat, tegyék lehetővé a Magyar 
Ifjúsági Vöröskereszt előadásainak meg­
tartását a vezetésük alatt álló iskolák 
összes tanulói előtt. Hassanak oda, hogy 
a tanulóifjúság a Magyar Ifjúsági Vörös- 
kereszt egészségügyi versenyein részt- 
vegyen.

Mivel a Magyar Ifjúsági Vöröskereszt 
szülői értekezlet keretében is ismertetni 
akarja a tbc elleni küzdelmét, felhívom az 
igazgató és iskolaszéki elnök urakat, hogy 
a tervezett tbc-hét alatt a Magyar Ifjúsági 
Vöröskereszt előadásai számára szülői 
értekezletet is tartsanak.

636—1947. szám.
TÁRGY : Diákkaptárszövetség 

újjászervezése.
Értesítem a közép-, középfokú és 

általános iskolák igazgatóságait, az espe­
res és iskolaszéki elnök urakat, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr 1946. évi április hó 20-án 44,873— 
1946. III. sz. a. kelt rendeletében intéz­
kedett arról, hogy amelyik közép- és 
középfokú iskolában legalább 20 tanuló 
kéri a Diákkaptár megalakítását, azt 
meg kell alakítani és az alakuló gyűlés 
keretében meg kell választani a diák- 
vezetőséget. Az alapszabályok szerint 
a szervező testület az illető iskola tanári 
testületé, elnöke az iskola igazgatója, aki 
megbízza a diákkaptár felügyelő tanárát.

Tanuló ifjúságunk a diákkaptárban 
kifejtendő munkájával eredményesen szol­
gálhatja hazánk újjáépítésének nagyszerű 
feladatát, egyszersmind előkészület az 
életre, odaadó munkájával, takarékos­
ságával tanulván megbecsülni a termelő 
munkát és annak eredményét.

A fentiek alapján szíves figyelmükbe 
ajánlom a diákkaptár ügyét.

Az iskola diákkaptárának megalakítása 
esetén a diákkaptár felügyelő tanára vegye 
fel a kapcsolatot együttműködés és nyil­
vántartás végett az illetékes, a tankerületi 
főigazgatóságon működő diákkaptár kerü­
leti elnökkel.

A diákkaptár szövetség különösen súlyt 
helyez a falusi általános iskolák kaptárai­
nak megszervezésére. A Köztársasági El­
nök úr ugyanis selyemhernyótenyésztést 
és a gyógvnövénv-mákgubó gyűjtést ez­
úton látja legkönnyebben megvalósít­
hatónak.

A diákkaptár szövetség vezetőségének 
hozzám intézett átirata szerint a szövet­
ség a diákkaptáros munkacsoportoknak 
komoly összegű termelési kölcsönt is tud 
adni, életrevaló gazdasági tervek meg­
valósítására.

653—1947. szám.
TÁRGY : Legáció.

Tudomásulvétel és szigorú miheztartás 
végett közlöm az esperes és lelkipásztor 
urakkal — miután több oldalról tapasz­
taltam szabálytalanságot és kértek az 
érvénvben levő szabálvrendelettel ellen­
tétes dolgot —, liogv az egyházkerületi 
közgyűlés 425—1929. sz. a. elfogadott 
legációi szabályrendelete ma is érvény
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ben van. E szabályrendelet 3. pontja 
kimondja, hogy ,,az egyházkerületbe tar­
tozó egyházközségekben legátus csak a 
debreceni református Kollégium kötelé­
kébe tartozó olyan református vall ás ú 
tanuló lehet, akit a Kollégium igazgató­
sága bocsát ki legátusul, mégpedig rend­
szerint csak hittanhallgató, más tanszak­
beli tanuló csak abban az esetben, ha a 
legációk száma nagyobb, mint a hittan­
hallgatók száma. (É. T. I. te. 144. §.) 
Segédlelkész és segéd lelkészül kibocsá­
tott hittanhallgató nem lehet legátus.“ 
Ugyané szabályrendelet 4. pontja köte- 
lezőleg kimondja, hogy ,,a legátus- 
specifikálást, mint az osztó igazsággal 
össze nem egyeztethető, pedagógiai 
szempontból káros eljárást az egyház- 
kerület nem engedi meg.“ Az 5. pont 
elrendeli, hogy „az ünnep másodnapján 
a délelőtti istentisztelet alkalmával gyűlt 
perselypénz minden esetben a Kollégiu­
mot illeti, akkor is, ha az egyháznak 
legátusa nincs“. A 9. pont szerint „a 
szabályrendeletbe ütköző minden eljárás, 
vagy mulasztás fegyelmi vétség“.

Remélhetőleg senki előtt nem kell 
külön hangsúlyoznom vagy indokolnom, 
hogv milyen nagy egyházi és pedagógiai 
érdekek teszik szükségessé mind a legátu­
sok, mind a legátust fogadó egyházközsé­
gek számára azt, hogy ez az alapvető 
szabályrendelet lelkiismeretesen meglar- 
tassék.

Itt említem meg, hogy a 362—1939. sz„ 
valamint a 288 1940. sz. közgyűlési
határozat, amely a beregi legációk ügyé­
ben hozatott, ma tárgytalan.

Ugyancsak hatályon kívül van a 289
1940. sz. közgyűlési határozatnak az a 
része, amely ,.álmeneti időre, addig, amíg 
erre szükség van", engedélyt ad az egyház- 
kerületi közgyűlés arra, hogy el igái ni 
engedjen olyan abszolvált theologusokat, 
illetőleg I. vagy 11. lelkészképesítő ok­
levéllel rendelkező egyéneket is, akik 
önhibájukon kívül állás nélkül vannak s 
még rendszeres mellékkeresettel sem bír­
nak, mivel jelenleg ..önhibájukon kívül 
állás nélkül" absolvált theologusok vagy 
segédlelkészek nincsenek.

Érvényben marad azonban továbbra is 
a 289 1940. sz. egyházkerületi közgyűlési
határozat utolsó bekezdése, amely a 
legációválasztás sorrendjét állapítja meg. 
Ugyancsak érvényben van a 290 1940.
szánni közgyűlési határozat, amely a 
Kántus nem-theologus tagjainak elválá­
sáról rendelkezik.

Ugyancsak érvényben van a 289
1941. sz. közgyűlési határozat is, amely 
a kisebb egyházközségek legátus fogadás 
alóli felmentése ügyében rendelkezik. 
Ebből a határozatból e helyt is minden­
kinek a lelkiismeretére helyezem a követ­
kezőket : „Egyházkerületünk egyben is­
mételten vagyon komolyan figyelmezteti 
valamennyi gyülekezetét, hogy tekintsék 
a legátus járatást a magasabb egyházi 
és nemzeti érdekek közé tartozó erkölcsi 
kötelességnek, és a legátusfogadás alóli 
felmentést csak igen súlyos okok kény­
szerítése esetén kérjék. Szigorúan tartóz­
kodjanak a nem hivatalos, tehát nem a 
Kollégium által küldött ünnepkövetek 
fogadásától, mivel a inai súlyos időkben 
a legációk a tanulóifjúság nélkülözhetetlen 
és I xisztcnciális anyagi fenntartó erői.“

Viszont érvényét vesztette a 7688
1942. sz. püspöki körlevél (megjelent a 
Debreceni Protestáns Lap 1942. évi 301. 
lapján), amely ,, visszavonásig“ megen­
gedte, hogy olyan egyház községekbe, 
ahova legátus nem jutott, az egyház- 
kerületbe kebelezett református fiú- 
gimnáziumok Vili. és VII. o. tanulói 
mehessenek legációba. Ez a lehetőség ma 
nem forog fenn, mivel a theol. hallgatók 
száma nagyobb, a kerület területe pedig 
lényegesen kisebb, mint 1942-ben és íg\ 
előreláthatólag minden legátusfogadásra 
kötelezett egyházközség Debrecenből 
kap legátust. A fenti körlevélből azon­
ban szükségesnek látom ismét megismé­
telni a következőket : „Semmi ürügy

alatt nem tűrhető azonban, hogy pusztán 
anyagi érdekekből akár nemreformátus 
vagy nemkerületbeli iskolák növendékei 
jussanak legációhoz, akár olyanok, akik 
már megszűntek diákok lenni és állás­
ban vannak, vagy rendszeres mellék- 
keresetük van (még ha talán valamely 
más pálya előkészületében főiskolai vagy 
középfokú tanulmányokat folytatnak is).“

663- 1947. szám.
TÁRGY : A Romániában ma­

radt magyar javak bejelen­
tése.

A magyar vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium 41,917 1947. X. b. sz. a.
arról értesített, hogy a román hatóságok 
a zár alá vett magyar vagyonok feloldását 
határozták el. Ezért azoknak, akiknek 
javait ingó vagy ingatlan vagyonát 
Romániában a román hatóságok (Casa 
de Administrare si Supraveghere a Bunil 
or Iniinice), magyarul : Ellenséges .Java­
kat Felügyelő és Kezelő Hivatal, röviden : 
CASBI bármily címen lefoglaltak és a 
mai napig javaik feletti rendelkezési jogu­
kat nem kapták vissza, saját érdekükben 
a következő adatokat tartalmazó bejelen­
tést kell megtenniük :

1. A vagyon tulajdonosának neve, fog­
lalkozása, jelenlegi pontos lakhelye. Ro­
mániában mettől-meddig és hol volt 1 ak­
iiéivé, állampolgársága.

2. A lefoglalt ingó vagy ingatlan vagyon 
leírása : a) az ingatlannál : annak pontos 
fekvési helye (megye, járás, város, köz­
ség) : minősége : (ház, telek, mezőgazda- 
sági ingatlan stb.) területének nagysága, 
a művelési ág (szántó, erdő stb.), az 
ingatlan vagyon hozzávetőleges értéke 
forintban, lenben ; b) ingó vagyonnál : 
a tárolási hely megjelölése (megye, járás, 
község), annak minősége és mennyisége 
(pl. két szoba bútor, gazdasági felszerelés, 
állatok szám szerint stb.), a vagyon 
hozzávetőleges értéke forintban, lenben.

3. A vagyon mikor, mely hatóság által, 
milyen címen vétetett zár alá.

4. Tett-e a tulajdonos lefoglalt vagyo­
nának felszabadítása érdekében intéz­
kedéseket, ha igen, mikor, mely ható­
ságnál ?

A fenti bejelentést vagy a Magyar 
Miniszterelnökség, Budapest, Parlament­
épület félemelet címre, vagy a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, Budapest, Kle- 
belsberg-utca 16. sz. X/b. ti. o. címre 
kel! megtenni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úrhoz intézett bejelentések megtételekor 
pontosan meg kell jelölni azt is, hogy azok, 
akik közvetlenül a miniszterelnökségre 
tették meg a bejelentésüket, mikor küld­
ték el azt és mi a lakáscímük.

679—1947. szám.

TÁRGY : Falvak fásítása.

Értesítem valamennyi tanintézet igaz­
gatóságát és az iskolászéki elnök urakat, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr 38,146 1947. III. sz. alatt valamennyi
tankerületi főigazgatóhoz és tanfelügyelő­
höz a következő rendeletet intézte :

„Magyar Ifjúság Országos Tanácsa be­
advánnyal fordult hozzám, melyben kérte 
a 48-as mozgalom keretén belül elindí­
tott „Üjjáépítés-újjászépítés“ akciójának 
támogatását. A Magyar Ifjúság Országos 
Tanácsa akciójának célja szerint újra 
széppé akarja tenni Magyarországot a 
falvak fásításával, a terek rendbehozásá­
val, a középületek és elsősorban az iskolák 
virágosításával.

Felkérem főigazgató (tanfelügyelő) urat, 
hogy a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa 
kérésének megfelelően utasítsa az isko­
lák igazgatóit, hogy hirdessenek versenyt 
a tanulók között az iskolák rendbehozá­
sára és virágossá tételére. Szervezzék 
meg az iskolán belül az osztálvok verse­

nyét. Tegyenek minden ablakba virágot 
az osztályokat díszítsék fel a növendékek 
rajzaival. A szünidőben az osztályok 
szervezzék meg a virágok öntözését. 
Az iskolában, ha van erre hely és lehető­
ség, maguk is neveljenek palántákat és 
facsemetéket. Vonják be a munkába a 
szülői munkaközösségeket. Ezen kívül 
vegyenek részt az iskolák a város vagy 
község szépítésében fásítással és a terek 
rendbehozásával. Utasítsa egyben főigaz­
gató (tanfelügyelő) úr az iskolák igazgatóit 
a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa meg- 
bízottaival való kapcsolat közvetlen fel­
vételére, hogy az akció az országban 
mindenütt elérhesse az elindítója által 
kitűzött célt.“

Felhívom az igazgató és iskolaszéki 
elnök urakat, hogy a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter úr fenti rendeletéhez alkal­
mazkodni szíveskedjenek.

Debrecen, 1947 március 8.
Révész Imre

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Békés református gimnáziumának igaz­

gatótanácsa pályázatot Iliidet egy, a gim­
náziumi tagozatnál megüresedett német­
szakos és egy, az általános iskolai tago­
zatnál szervezett gimnáziumi énektanári 
állásra. Pályázhatnak protestáns vallásit 
középiskolai tanárok. Megválasztott ének­
tanár a gimnáziumi tagozatnál is tarto­
zik működni. Határidő 21 nap.

Gáborjain református általános iskola 
pályázatot hirdet IV. számú rendes tanítói 
állásra. Fizetés 10% helyi javadalom, a 
többi államsegély. Pályázati kérvények 
Református Iskolaszék, Gáborján (Bihar 
vármegye) címére küldendők. Határidő : 
21 nap.

kisvárda református presbitériuma pá­
lyázatot hirdet az újonnan szervezett 
V. számú férfilanílói állásra. Javadalom, 
kötelesség törvényszerű. Zenei képesítés 
előnyt jelent. Határidő : 21 nap.

Xajiyráhé református egyházközség pá­
lyázatot hirdet miniszteri jóváhagyással, 
20% helyi hozzájárulással újonnan szer­
vezett VII. és VIII. számú tanítói állá­
sokra, 21 napi határidővel. Az állások 
jóváhagyás után azonnal elfoglalandók. 
Javadalom, kötelesség törvényszerinti, a 
VII. sz. állásnál kántorhelyettesítés is.

Xáhrái! egyházközsége pályázatot hirdet 
hadifogságban levő tanítója helyettesítésére 
kéthetes határidővel.

Lelkéss urak figyelmébe !
Megrongált tornyok javítását, fe­

déséi és festését anyaggal és anyag 
nélkül bárhol vállalom.

Hívásra leutazom.

Kathy Imre
toronybádogos 

Debrecen. Miklős-u. 28.
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